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カンコーホームルーム

※グラフの数字は、小数点第2位を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります

（n=5,000）

13.6%
よくあるよくある

56.6%
たまにあるたまにある

26.6%
あまりないあまりない

【図１】冬の通学・授業中など制服（上着）を着ているときに、汗をかいたり、
ムレたりすることはありますか？（単数回答）

１．冬の通学・授業中の制服着用時の汗・ムレの有無Q

Vol.110「制服着用時の汗」

桜の花が咲き、春の訪れを感じる季節となりました。寒い
冬が終わって、暖かくなると汗をかきやすくなりますが、意
外と冬にも汗をかいたり、ムレたりすることがあるようで
す。今回は、全国の中学・高校生を対象に、冬の通学・授業
中の制服着用時の汗・ムレの有無とその対処方法につい
て調査しました。

冬の通学・授業中など制服を着ているときに汗をかいたり、ムレたりすることは、「よくある」（１３．６％）と「たまにある」（５６．６％）を
あわせると、中学・高校生の約７割が汗・ムレの経験があると回答しています。

調査対象：中学・高校生の男女５,０００人
調査方法：インターネットリサーチ
実施時期：２０１５年１月
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よくある 　　 たまにある　　　あまりない   まったくない
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110.9%　　　　  　52.2%   　 33.3%   　　 3.5%

18.1%  40.7%   　45.1%  　 　　 6.1%

11.7%    55.8%　　　　 　　 　 28.9%  　　 3.6%

13.6%  　　　52.2% 　　 　　　  32.8%　 　   1.4%

14.3%　　　　    　53.7%   　   29.4%   　 2.7%

1  8.4%   　47.0%     　  38.2%  　 　6.4%

9.9%  　  49.7%　　　　　　  　　35.7%　　　  　4.7% 

10.4% 　　    57.0%　　　   　   28.6%　　　 4.0% 

1　12.7% 　　 　  54.7%   　　 　　 29.6% 　　  2.9%

全体（n=5,000）

男子中学1年生（n=295）

男子中学2年生（n=360）

男子中学3年生（n=345）

男子高校1年生（n=500）

男子高校2年生（n=510）

男子高校3年生（n=490）

女子中学1年生（n=296）

女子中学2年生（n=322）

女子中学3年生（n=382）

女子高校1年生（n=525）

女子高校2年生（n=471）

女子高校3年生（n=504）

8.9% 　　 　　 51.3%   　37.7%  　    2.1%

（n=5,000）
（％）

　 9.9%   　　 52.8%      33.7%         3.6%

10.0%  　    52.4%　　　  　　　　   34.0%　　　   3.6% 

10.7% 　  52.6%     　33.7%  　   　3.0%

２．体臭・制服臭など、ニオイが気になることの有無（性別×学年別）Q
制服を着ているときに体臭・制服臭などのニオイが気になることは、全体では「たまにある」（５２．２％）という回答が最も多く、「よくあ
る」（１０．９％）をあわせると６割以上の中学・高校生がニオイが気になることがあると回答しています。性別×学年別では、男子中学
１年生は「あまりない」（４５．１％）、「まったくない」（６．１％）をあわせると約５割がニオイや体臭はさほど気にならないと回答して
いますが、男子中学２年生からはニオイを気にする割合は６割以上～７割近くまで多くなります。

【図２】汗のニオイや体臭、制服（上着）についたニオイなど、
ニオイが気になることがありますか？（単数回答）
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0.1%
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0.2%

0.0%

消臭スプレーなどを使う　　　家庭で洗濯する
クリーニングに出す　　　　    風通しの良い場所に吊るしておく
その他 　      何もしない

※グラフの数字は、小数点第2位を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります
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全体（n=4,823）

北海道（n=99）

東北（n=583）

関東（n=867）

甲信越・北陸（n=566）

東海（n=435）

近畿（n=707）

中国・四国（n=814）

九州・沖縄（n=752）

（n=5,000）
（％）
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4.0%

4.8%

6.8%

2.8%

4.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%
　 　　 32.6%   　  32.0%      24.5% 　　6.0%    

  　   　 36.4%   　  27.3%   　 28.3%　　  4.0%  　  

　　　　　42.2%  　　 18.9% 　　　 　  29.2%　 　 4.8% 　   

 　　　 35.6% 　 　   　   18.9% 　　　  31.0%　  7.6%

   31.4% 　　　　　　　 37.1%  　  22.1%     6.5%　      

  　    29.9%   　 35.4%     21.6%　  8.5%　  

　　　30.8%     30.0%       　27.3%　  6.2% 　   

  29.0% 　  　　　   41.4%   　  19.0%　 5.4%　   5.0% 

 29.3% 　　   43.5%  　　  19.8%　 3.7%　 3.7%   

5.7%

３．制服（上着）のニオイが気になったときの対処方法Q
制服のニオイが気になったときは、全体では「消臭スプレーなどを使う」（３２．６％）、「家庭で洗濯をする」（３２．０％）、「クリーニング
に出す」（２４．５％）、「風通しの良い場所に吊るしておく」（６．０％）などを行っています。地域別では、東北は「消臭スプレーなどを使
う」（４２．２％）、九州・沖縄は「家庭で洗濯する」（４３．５％）が多くなります。

【図３】あなたは自分の制服（上着）のニオイが気になったときは、
主にどのようにしていますか？（単数回答）
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カンコーホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://kanko-gakuseifuku.co.jp

 カンコーホームルーム ～学生を読み解くデータ集～

検索カンコーホームルーム

毎月最終
曜日

更新

１日着ていた制服を脱いだらニオイが気になった。友達と一緒にいるときに、ふと自分のニオイが気になって不安にな
ったなど、新学期には環境の変化や、緊張・ストレスなどにより、汗をかくこともあるようです。
今回の調査では、全国の中学・高校生の男女を対象に、冬の通学・授業中など制服を着ているときの汗・ムレについて尋
ねたところ、満員電車や自転車での通学、暖房が効いた教室での授業、体育の後など、中学・高校生の約７割が「汗・ムレ
の経験がある」と回答しています。そして、体臭・制服臭などのニオイが気になることは、「たまにある」（５２．２％）という
回答が最も多く、「よくある」（１０．９％）をあわせると６割以上が「ニオイが気になることがある」と回答しています。また、
男子は学年が上がるにつれ、ニオイを気にする割合は７割近くまで高くなることから、男子はニオイを気にする傾向が強
いようです。制服のニオイが気になったときの対処方法は、「消臭スプレーなどを使う」（３２．６％）、「家庭で洗濯をする」
（３２．０％）、「クリーニングに出す」（２４．５％）など、「何もしない」（４．９％）という回答は少なく、ニオイ対策に気を
使う中学・高校生は多いようです。
中学・高校生が気にしている「ニオイ」の主な原因は、衣類についた汗や汚れです。毎日着る制服は、こまめに洗って汚れ
をしっかり落とすことで「ニオイ」を防ぐことができるので、清潔で気持ちの良い制服を着て、新学期をスタートしてほしい
と思います。

まとめ


